

ОТЗЫВ

научного руководителя

о диссертации Костыря Алёны Владимировны «Актуализация авторского кода в сиквелях: когнитивно-семиотический механизм», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Диссертация А.В. Костыря – оригинальное и полностью самостоятельное исследование, посвящённое когнитивно-семиотическим механизмам функционирования вторичных текстов. В диссертации рассматриваются проблемы, связанные с вопросом коммуникативной успешности сиквелов. Работа выполнена на материале романов Джейн Остен и сиквелов, созданных в конце XX – начале XXI вв.

Актуальность работы определяется, прежде всего, методологическими принципами исследования. Так, в рамках когнитивных исследований языка, когнитивной психологии и семиотики текста актуальны вопросы об алгоритмах (схемах воспроизведения предшествующих образцов), лежащих в основе создания любого рода метатекстов и сиквелов, кодировании / декодировании информации.

Объектом исследования выбраны когнитивные схемы, на основании которых описывается идиостиль (авторский стилистический код) Джейн Остен. В качестве предмета выступают механизмы актуализации авторского кода в сиквелях к её романам. Цель работы состоит в выявлении когнитивно-семиотического механизма, при опоре на который авторы сиквелов к романам Джейн Остен могут актуализировать её стилистический код.

Методология диссертации и способы решения поставленных автором задач соответствуют паспорту специальности 10.02.13 – Теория языка: среди рассматриваемых вопросов – знаковая природа языка, речевая деятельность, понятие прототипа, связи лингвистики с гуманитарными науками (семиотикой, психологией, социологией, культурологией, литературоведением), соотношение лингвистической семантики с логической семантикой, психосемантикой, вопросы референции, репрезентации и лингвистической pragmatики, когнитивный подход к анализу высказывания и др.

Не вызывает сомнений научная новизна исследования и его теоретическая значимость. В частности, диссидентом представлен когнитивно-семиотический механизм, лежащий в основании процессов порождения вторичных текстов культуры. Все поставленные в диссертации задачи решены.

Полученные в ходе исследования результаты считаю важными для теории языка и практики преподавания лингвистических дисциплин (лингвистической семиотики, когнитивного анализа языка, лингвистической стилистики). В ходе работы над диссертацией А.В. Костыря проявила себя как творческий ответственный исследователь, способный к самостоятельному

анализу материала, критической оценке работ, послуживших теоретической базой диссертации.

А.В. Костыря корректно интерпретирует языковые факты, с уважением относится к достижениям отечественных и зарубежных ученых в исследуемой области лингвистической науки.

Диссертация А.В. Костыря представляет собой законченное междисциплинарное исследование, результаты которого значимы для целого ряда гуманитарных областей: когнитивного анализа языка, когнитивной поэтики, семиотики культуры и др. Среди положений, определяющих новизну подхода, отмечу следующие:

- процесс репрезентации исходного текста неизбежно включает «воссоздание» авторского стилистического кода (алгоритмов языкового мышления, стилистических схем). Вот почему он описывается как сложный когнитивный процесс, включающий механизмы категоризации и схематизации;

- коммуникативная успешность сиквела ставится в прямую зависимость от степени воспроизведения в нем авторского стилистического кода.

Основные результаты исследования отражены в 10 публикациях, 4 из которых включены в издания, рекомендованные ВАК.

Работа прошла апробацию на научных конференциях, в том числе международных.

Диссертация А.В. Костыря «Актуализация авторского кода в сиквелях: когнитивно-семиотический механизм» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание учёной степени кандидата филологических наук, и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете по специальности 10.02.19 – теория языка.

Научный руководитель,
доктор филологических наук,
профессор кафедры общего языкознания,
русского и коми-пермяцкого языков и методики преподавания языков,
Пермский государственный гуманитарно-педагогический университет.

Е.Бразговская

Бразговская Елена Евгеньевна

Адрес: 614990. г. Пермь,
ул. Сибирская, 24

Телефон: (342) 2151860 (353)

E-mail: elena.brazgowska@gmail.com

